

“互联网+”为残疾人创造新机遇

第五届全国残疾人职业技能竞赛特设网络就业创业服务展

王少华 孟颖颖

2015年6月9日,第五届全国残疾人职业技能竞赛暨第二届全国残疾人展能节新闻发布会在京举行。此次活动由国家人力资源和社会保障部、中国残联共同主办,湖北省人民政府承办,将于今年7月11日至12日在湖北省武汉市举行。竞赛组委会秘书长、中国残联教育就业部主任张新龙,竞赛组委会委员、湖北省残联理事长陶慧芬,竞赛组委会副秘书长、中国残联就业指导中心副主任李强分别介绍了我国开展残疾人职业技能竞赛和本届残疾人职业技能竞赛筹备工作的有关情况。



展示残疾人自强自立的平台

“近年来,各级政府和有关部门采取了许多措施,帮助残疾人提高职业技能和综合素质,为他们实现就业和改善生活状况创造条件。举办残疾人职业技能竞赛,就是其中的一项重要举措。”张新龙介绍,我国目前约有8500万残疾人,处于就业年龄段的约有3200万。经过多年的发展,残疾人职业技能竞赛已经成为具有较大社会影响力的一项特色赛事和展能活动,在推动残疾人职业培训和残疾人就业,促进残疾人技能人才队伍建设方面发挥着重要作用。

张新龙特别强调,残疾人职业技能竞赛展示了残疾人“自尊、自信、自强、自立”的精神风貌和职业技能。通过竞赛与展能树立一批残疾人“能工巧匠”,向社会直观、生动地展示残疾人的职业潜能,激发广大残疾人学科学、学技能和参与“大众创业、万众创新”的热情,提升残疾人的就业能力,提高用人单位承担安置残疾人就业义务的责任意识和信心。

作为系列活动,竞赛期间将同时举办第二届全国残疾人展能节,分为成就展览、技能展示、产品展销、残疾人网络就业创业服务展和安排残疾人就业的典型用人单位展等五大主题内容,重点反映“十二五”以来全国残疾人事业发展、特别是残疾人就业培训方面所取得的巨大成就,让人们看到在“大众创业、万众创新”新里程和“互联网+”的新时代,残疾人生动的技艺表现与伟大的创新潜能,大力宣传残疾人同样是小康进程中的生力军、是社会物质财富和精神财富创造者的重要理念。

本届展能节的成就展内容全面进行了丰富、细化,不仅以滚动播出学、学技能和参与“大众创业、万众创新”的热情,提升残疾人的就业能力,提高用人单位承担安置残疾人就业义务的责任意识和信心。

本届展能节的成就展内容全面进行了丰富、细化,不仅以滚动播出

搭建企业与残疾人对接的平台

为保证本届竞赛的公平公正,李强介绍,组委会从全国和地方两级专家裁判库中严格筛选、细致对比、认真评议,综合考虑学历水平、专业技术等级、执裁经历、外语水平及地域分布等因素,经人社部批准同意,最终选拔确定了98名裁判员,由全国各大高校、职业院校优秀教师及各行业杰出专家组成。具有大学本科以上学历的占85%,硕士以上学历的占36%,其中包含9位博士;具有副教授以上职称的占41%;所有裁判均担任过省级或国家级竞赛的执裁工

作,其中6人曾代表中国担任第七、八届国际残疾人职业竞赛裁判工作。全体裁判员在年初参加了由人社部组织的业务技能培训和执裁资格考试并全部合格,人社部已为他们颁发了国家裁判员资格证书。

为体现残疾人在新常态下就业创业的新特征,本届展能节特别增加了网络就业创业服务展的内容,包括以众包模式为残疾人提供灵活就业、为残疾人就业创业提供信息服务、安置残疾人就业的呼叫中心等共计22家企业,展现“互联网+”为残疾人创造的新机遇;同

时,为向社会提供示范和榜样,还安排了具有较大社会影响力的17家集中安置残疾人企业参展和现场互动。

本届展能节还设有类别丰富多样的展销区,来自全国30个省、区、市的残疾人创办企业、福利企业或残疾人个人的产品将在这里进行展示和售卖活动。

张新龙介绍,为把本届竞赛与展能节办成国内高水平、高质量的盛会,中国残联和国家人力资源和社会保障部按照制度化、规范化的要求,从2014年上半年就开始了竞赛筹备

的VCR和配有图文的数十块展板来突出反映“十二五”期间我国残疾人事业发展的巨大成就和各地出台的就业培训领域重大政策举措,35个具有鲜明地方特色的特殊技能人才和创意团体将在现场进行精彩的技能表演,充分展示残疾人“大国工匠”的风范,还特别展出各省62名被冠以特殊头衔称号的残疾人就业创业典型模范人物事迹。150余件残联所属职业学校和特教院校学生的各类精美作品也将集中展示。成就展部分还包括历届职业技能竞赛荣获“全国技术能手”称号以及国际竞赛中获奖选手的事迹介绍,以充分弘扬“劳动光荣、技能宝贵、创造伟大”的时代精神,目前该板块已确定由138名历届全国技术能手和国际竞赛中获金银铜牌的40余名残疾人选手介绍。

据介绍,本届竞赛共有来自全国各省、自治区、直辖市以及新疆生产建设兵团、黑龙江垦区等33个代表团参加,参赛选手达844人,数量超过上届,残疾类别主要集中在听力言语、肢体、视力等几类。各省参赛选手都是从2014年度省级竞赛中脱颖而出的精英人才,代表了本省的行业顶尖水平。可以说,本届竞赛既是四年一届的国家级一类竞赛,又是去年省级残疾人职业技能竞赛的全国决赛,是全国各地残疾人朋友进行技能比武的精彩盛会,是汇聚一堂从事技艺交流的开放平台。

工作。2014年初,中国残联向全国印发了《关于组织开展省级残疾人职业技能竞赛活动的通知》,对各地开展省级技能竞赛以及全国竞赛参赛选手选拔工作进行部署。截止到2015年2月底,各省、自治区和直辖市及新疆生产建设兵团、黑龙江农垦总局全部完成了省级竞赛,竞赛项目多在20至25项之间。省级竞赛不仅为全国竞赛选拔了选手,而且通过竞赛有效地促进了残疾人就业和职业教育与培训工

链接

全国残疾人职业技能竞赛

全国残疾人职业技能竞赛始于1989年。在湖北省武汉市举行的首届比赛中,全国共有352名残疾人选手参加了14个项目的比赛。自2003年第二届开始,经国务院批准,明确竞赛每四年举办一届,由国家人力资源和社会保障部(原劳动保障部)和中国残联共同主办,同时建立了对优秀选手的表彰和奖励制度,即授予各个项目的优胜者“全国技术能手”称号。全国各地的600多名残疾人选手参加了第二届22个项目的比赛,香港、澳门和台湾首次组团观摩了竞赛。2007年,陕西省人民政府承办了第三届全国残疾人职业技能竞赛,共有来自全国31个省(市、区)和新疆生产建设兵团的876名残疾人选手参加了32个项目的比赛。日本和香港、澳门组织代表团前来观摩。2011年,第四届竞赛在南京市举行,由江苏省政府承办,参赛残疾人选手788人。韩国等国和香港、澳门地区派员观摩竞赛。与大赛同步还举办了“首届全国残疾人展能节”活动。

在国际竞赛方面,截止到目前,我国共组团参加了七届国际残疾人职业技能竞赛,共夺得31枚金牌、42枚银牌、40枚铜牌,展示了改革开放后中国残疾人自强不息、比学技能、展示潜能和勇于争先的时代风采,为祖国赢得了荣誉。第九届国际残疾人职业技能竞赛将于2016年3月23日至27日在法国波尔多举行,我国将继续组团参加比赛。

中国狮子联会成立十周年 纪念大会在京召开

吴楠

6月12日上午,中国狮子联会在北京召开十周年纪念大会。中国残联主席张海迪出席大会并讲话。中国残联党组书记、理事长鲁勇出席大会,中国残联副主席、中国狮子联会会长王乃坤作十年回顾报告。中国残疾人福利基金会前任理事长汤小泉以及国际狮子基金会主席贝里·帕尔玛,国际狮子会前会长谭荣根等出席会议。

张海迪说,十年来,在朴方主席的鼓励与关怀下,在大家共同爱护和培植下,狮子联会长成了一棵大树,为人们播撒着绿荫和无限的爱,它成为一个具有鲜明特色、充满活力、影响广泛的全国性社会组织。十年来,许许多多富有爱心和社会责任感的人们,团结在中国狮子联会的旗帜下,投身于社会公益服务,成就了理想和事业,推动了中国人道主义精神的传播。海迪主席指出,中国狮子联会以“正己助人、服务社会”为宗旨,积极开展扶贫济困、救灾解难活动,继承和弘扬中国传统思想道德,培植和激扬大爱精神,在全社会倡导守望相助的民族良知,所以,得到了越来越多人们的理解、支持和参与。中国狮子联会一直将助残项目作为重点,残疾人生活的现实困境和特殊痛苦,激发了人们的关爱,也使得这类公益慈善项目更具感召力和生命力。

张海迪要求中国狮子联会继续遵循“自主建会、独立运作、坚持宗旨、依法办事”的办会原则,在弘扬人道主义思想、激发社会活力、推进公益慈善事业发展等方面发挥更加积极的作用。中国狮子联会要顺应时代发展潮流,积极研究新形势下社会组织面临的各种问题,在健全体制机制、完善功能定位、开放透明平台、拓展服务领域等方面不断探索创新,创造更加美好的未来。

王乃坤回顾总结了十年来联会的发展历程。她指出,十年来,中国狮子联会确立了良好的发展格局,建立了一支稳定的会员队伍,制定了一套完整的管理运行制度,开展了一系列卓有成效的社会服务活动,形成了具有强大感召力和凝聚力的核心价值观。“正己助人、服务社会”成为联会全体会员的行为准则,做好人、办好事、弘扬好风尚,成为联会文化的积淀。

民政部党组成员、国家民间组织管理局局长詹成付在讲话中充分肯定中国狮子联会十年来取得的成绩。国际狮子基金会主席贝里·帕尔玛在会上致辞。大会还对推动联会规范化管理、积极参与社会服务活动的优秀团队及会员进行了表彰。

来自全国12个地区的1000多名会员参加大会。另据介绍,中国狮子联会成立于2005年6月14日。十年来,联会遵循“自主建会、独立运作、坚持宗旨、依法办事”的办会原则,坚定不移走中国特色的发展道路,摸索出符合中国国情的组织形式和运作模式,在弘扬人道主义思想、激发社会活力、推进公益慈善事业发展等方面发挥了积极的作用。截止到2015年5月底,中国狮子联会已有800多支服务队,会员人数超过3万名。

中国狮子联会第十次全国代表大会召开

尤红当选 中国狮子联会会长

吴楠

6月13日,在中国狮子联会第十次全国代表大会上,中国残联执行理事会理事尤红当选为新任会长。大会还产生了狮子联会新一届理事会、监事会。

尤红在当选后表示,中国狮子联会成立十年来,坚持从中国国情出发、以组织建设和制度建设为基础,深入扎根中国、广泛服务社会,探索出了一条有中国特色的发展道路,成为当代中国慈善事业和志愿服务的一支生力军。她表示,新一届理事会将继续贯彻“正己助人、服务社会”的宗旨,注重培育德行并重的会员队伍,加强制度建设和制度创新,提高社会服务能力水平,努力引领和推动狮子会创造新的辉煌。

尤红强调,2015—2016年度确定为中国狮子联会“基础建设年”,新一届理事会将紧紧围绕加强基础建设这条主线,固本强基,在新的起点上稳中求进。在今后的的工作中,着力加强服务队建设,激发会员的创造活力;通过提高社会服务能力巩固联会的可持续发展;实现发展速度与质量的有机统一。

来自各地的1000多名代表出席了会议。会议期间还开展了多个论坛,对中国特色狮子会发展规律、做好社会服务以及联会的治理制度等进行了广泛和深入的研究。